

# 中断12年 韩日重启“穿梭外交”

## 不断强调“面向未来” 难掩韩国舆论不满

当地时间5月7日至8日,日本首相岸田文雄对韩国进行工作访问。

7日,韩国总统尹锡悦在会晤到访的岸田时,再度表达了要让韩日关系“更胜从前”的意愿。舆论认为,岸田此访意味着韩日两国中断12年的首脑互访“穿梭外交”得以重启。

但值得关注的是,对于岸田文雄的此次访问,韩国民意高度割裂。

### 岸田没提“谢罪反省”

岸田及其夫人岸田裕子、日本内阁官房副长官木原诚二等人7日上午从东京出发,于当地时间中午抵达韩国。在启程前,岸田表示“希望与尹锡悦坦率交换意见”。

当天下午,尹锡悦和夫人金建希在龙山总统府为岸田文雄及其夫人岸田裕子举行了国宾级欢迎仪式。这是尹锡悦就任以来规模最大的欢迎仪式。

尹锡悦与岸田先后举行小范围会谈及大范围会谈。在大范围会谈中,尹锡悦表示要“开创超越以往两国关系好时期的更好时期”,并自称对此怀有责任感。尹锡悦还宣称,对日外交思维要摆脱定式,若只因历史问题就放弃合作是不可取的。

岸田表示,他对日韩重启“穿梭外交”感到高兴,并对韩国协助日本从苏丹撤侨一事表达感谢。双方商定,将促进韩国的芯片制造商与日本优秀的相关企业联手构建富有韧性的供应链。

对于备受关注的历史问题,岸田在首脑会晤后的联合记者会上首次使用了“对在当时严酷的环境中,很多人经历了非常痛苦和悲伤的事情感到心痛”的表述。岸田还强调,日本政府“继承历代内阁的历史认识”,但他



岸田文雄到访 韩国抗议者在总统办公室外举行集会,抗议日本首相

没有直接提及“谢罪反省”。

对于作为另一焦点的日本福岛核污染水排海问题,岸田承认深知韩国国内存在担忧的声音,韩日两国当天商定向福岛核电站排污现场派遣韩国专家考察团。尹锡悦称,韩国民众希望基于科学依据对核污水排海的安全性进行客观的验证,希望能够采取考虑国民诉求的措施。他还表示,岸田已许诺努力化解近邻韩国对国民健康与安全的担忧。

此外,两人还商定,尹锡悦将于G7广岛峰会之际与岸田一同造访位于广岛和平纪念馆的“韩国人核爆遇难者慰灵碑”。

### 韩国舆论不大满意

在历时3个多小时的会晤及记者会后,尹

锡悦和岸田于当晚7时30分许在韩国总统府共进晚餐。这是继去年沙特王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼之后,尹锡悦第二次在新总统官邸招待外国领导人。

据韩媒报道,尹锡悦夫妇为岸田夫妇准备了包括八种蔬菜和肉类菜品在内的高档韩餐,包括寓意“和谐”的九折板等多款菜肴。由于岸田爱喝日本米酒,韩方特意准备了韩国知名传统米酒“庆州法酒”。

尽管双方试图展现紧密的个人关系,但在龙山总统府外,“热闹非凡”的气氛远不如这般和谐。

当天,反对及支持岸田访韩的韩国市民团体同时在龙山总统府前举行集会,激烈对峙。反对者高呼“日本必须为不法殖民统治

谢罪!”“日本撤回将核污染水排放入海的决定!”等口号,支持者则以“欢迎岸田首相回访!”“支持加强韩美日军事同盟!”作为回应。

对于双方会晤的结果,韩国舆论也大多持不满态度。韩国《京乡新闻》报道称,不少韩国外交学者认为缺乏实质性内容,象征意义大于实际作用。首尔大学日本研究所教授南基正表示,岸田当天针对强征劳工受害者“感到痛心”的说法,这是“回避本质的发言”,他对殖民统治时期的事实并没有承认、负责和谢罪,只是确认了日本政府以前的立场。韩国《首尔新闻》报道称,虽然日本同意韩国派出专家考察团赴福岛,但考虑到日本并不同意韩日共同调查核污染水的安全性,因此有观点认为,日本政府此举不过是为了安抚韩国国民不满的“障眼法”。

尹锡悦的相关主张及发言也受到不少韩国民众的强烈抨击。

尹锡悦有关历史言论很快在网络上受到韩国网友强烈抨击。有人表示:“日本政府方面根本没有正式道歉或提及赔偿问题。像往常一样,只是‘继承历代内阁历史认识’的空洞的文字游戏。”还有人认为,“问题不在于清算历史,而是日本在进行各种历史挑衅。”《韩民族日报》7日发表了题为“向岸田出卖‘历史’,向拜登出卖‘和平’,没有外交的一年”的文章,指责尹锡悦政府“失去的是历史与和平,得到的却是老日的理念”。

美媒分析称,尽管尹锡悦在韩日关系上不断强调“面向未来”,但从韩国社会舆论的高度割裂来看,如果日本不采取实质性行动解决历史遗留问题“回报”尹锡悦,那么尹锡悦对日政策的前景可能十分堪忧。

本报记者 杨一帆

# 东盟同意恢复叙利亚成员国资格

## 试图就是否邀请叙总统出席东盟领导人峰会达成一致

阿拉伯国家联盟(阿盟)7日发表声明说,阿盟当天在开罗举行的外长级特别会议上决定,同意恢复叙利亚的阿盟成员国资格。

声明说,阿盟外长级特别会议决定,“即日起恢复叙利亚政府代表团参加阿盟理事会及其所有组织和机构会议的资格”。

与会阿拉伯国家外长同意,有必要继续加强努力,“帮助叙利亚摆脱危机”。外长们重申了“根据阿盟宪章及其原则,维护叙利亚主权、领土完整、稳定和区域完整性的承诺”。

会议还同意成立一个由约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、黎巴嫩、埃及和阿盟秘书长组成的部长级委员会,继续“与叙利亚政府直接对话,以达成全面解决叙利亚危机的方案”。

本月1日,约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、埃及和叙利亚外交部长在约旦首都安曼举行会谈,商讨针对叙利亚问题的政治解决方案,并强调将解决叙利亚危机列为优先事项。恢复叙利亚的阿盟成员国资格也是本次会议焦点。

2011年叙利亚危机爆发后,阿盟中止了叙利亚的成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。随着近年来叙国内和地区局势演变,叙政府同阿拉伯世界关系逐渐解冻,不少阿拉伯国家呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格,多国重新派驻使馆或与叙接壤的边境口岸。不过,卡塔尔等国反对在找到叙利亚内部冲突的政治解决途径前与叙完全复交。

阿盟领导人峰会定于5月19日在沙特首都利雅得召开,对叙和解议题预期成为



阿盟外长级特别会议现场 新华社发

## 对阿盟外长会决定 叙外交部表示欢迎

**本报特稿** 对于阿盟外长会的决定,叙利亚外交部7日发表声明表示,叙利亚密切关注阿拉伯地区发生的积极趋势和互动,并认为这符合所有阿拉伯国家的利益,也认为这有利于实现阿拉伯人民的安全、稳定及繁荣。

叙利亚外交部声明表示,叙利亚收到了阿盟外长会7日作出的同意恢复叙利亚成员国资格的决定。在这一背景下,叙

利亚认为以对话和联合行动来应对阿拉伯国家面临的挑战具有重要意义。

声明表示,叙利亚作为阿盟创始成员国,强调其关于加强阿拉伯国家联合行动与合作的一贯立场,并表示在下一阶段,阿拉伯国家应在双边和多边层面,以对话、相互尊重以及阿拉伯民族的共同利益为基础,来形成有效的、建设性的阿拉伯方案。(倪紫慧)

焦点。据路透社报道,阿盟内部试图就是否邀请叙利亚总统巴沙尔·阿萨德参会达成一致。

但美国国务院副发言人韦丹·帕特上

周依旧表示,华盛顿不支持让叙利亚重返阿盟的计划,美国“不会与巴沙尔政权实现关系正常化,也不支持其他国家与大马士革实现关系正常化”。 欣华 玖田

**新华社今晨电** 泰国国会下议院选举提前投票7日启动,大批选民冒着酷暑前往设在购物中心、学校等场所的投票站投票。

这次选举关乎泰国新总理人选,备受瞩目,正式投票定于14日举行。

泰国选举委员会说,全国共有大约5200万满18岁的选民,其中超过200万名登记参加提前投票。

尽管泰国首都曼谷当天的最高气温达到39℃,仍有不少人在投票站排队。一些投票站喷水雾帮选民降温。一名首次参加投票的选民说:“我感到非常兴奋。我将根据各政党的政策投票,希望这次选举带给我们国家更好的未来。”

泰国本届国会下议院2019年选举产生,任期四年,今年3月23日届满。

泰国政府宪报网站3月20日发布王室谕令,宣布解散国会下议院并于45日至60日内举行下议院选举。这次选举将改选下议院全部500个议席。

根据泰国宪法,新一届国会成立后,国会主席将召集上下两院750名议员就各政党推荐的总理候选人进行表决,获得半数以上支持的候选人当选新总理。

2014年,泰国军方发动政变,时任陆军司令巴育·詹欧差领导成立全国维持和平秩序委员会,而后出任总理。2019年,巴育经国会选举继续担任总理。今年1月,巴育正式加入2021年成立的泰国人团结建国党,并被该党提名为下届总理候选人,将争取连任。

根据泰国选举委员会此前公布的数据,共有43个政党提交了63名候选人参选总理。

# 泰国国会下议院选举 昨日启动提前投票